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Pentru Sibiiu:
1 lună 85 cr., 1/ i an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fi. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.
Pentru monarohle:

1 lună 1 fl. 20 cr., */* an 3 fl. 50 cr., »/, an 7 fl., 
1 an 14 fl.

;Pentru România şl străinătate:
*/4 an  10 franci, 1/> an  20 franci, 1 an  40 franci. 

Abonamente se fac numai plátindu-se Înainte.

Sfii ft

TRIBUNA
Apare în f i e care  zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oarS 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţla şl administraţia: Strada Poplialf Nr. Ifi.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vând la »Tipografia«, soc. pe acţiuni 
Numeri singuratici á 20 bani se vând la librăria G. Cârjean în Ploeşti

SAGUNA.
(m.) Fericite sünt popoarele, cari 

au oameni mari, providenţiali, fie în timp 
de pace, fie în timpurile de grele încer
cări ale résboiului. In spiritul lor sé ma
nifestă geniul bun al popoarelor şi prin 
genialitatea lor ei ştiu sé răpească cu sine 
un neam întreg, să-’l ridice, sé ’1 entu- 
siasmeze şi sé-’l îndrepte pe calea adevă- 
rnlui şi binelui. înaintea ochilor sufle
teşti ai astorfel de oameni se pare-că 
viitorul este deschis şi luminat ca de 
o făclie; căci numai aşa se poate ca ei 
sé pună temeiuri, sé facă alcătuiri mari, 
trainice, cari străbat veacurile şi sünt is- 
vor de bine şi fericire pe timpuri nesfîr- 
şite unui neam întreg.

Apésat şi prigonit a fost poporul ro
mân şi împins de multe-ori pe marginea 
prăpastiei, dar’ în momentele grele de în
cercare, când Românul năcăjit, era pe 
punctul de a-’şi perde ori-ce speranţă în 
viitor, se ivia din stnul poporului câte 
un bărbat mare, câte un mântuitor, care 
dacă trebuia cu spada în mână lovia şi 
zdrobia pe aceia, cari zile grele făceau 
poporului, sau apoi cu puterea cuvântului 
şi spiritului seu, cu toiagul inţelepciunei 
mântuire vestia poporului, din letargie îl 
deştepta şi punea temelia unui viitor 
bun şi fericitor...

Trecutul nostru ne arată destule ca
şuri de aceste. Ce era cu poporul român 
dacă nu se ivia în sinul seu un Tudor 
Vladimirescu, ca sé ridice flamura liber- 
tăţei şi cu spada sé o apere? Şi ce era 
cu poporul român, de legea gr.-or., din 
Ardeal şi Ungaria, dacă in timpul cel mai 
critic şi mai greu nu se ivia un Şaguna, 
care libertate şi mărire sé vestească po
porului seu şi o vieaţă întreagă sé lupte 
pentru a-’l duce înainte pe calea progre
sului.

Se ştie, că pe la începutul veacului 
nostru, cu toate-că zorile libertăţei popoa
relor se iviau, poporul român şi legea 
lui, dar’ în special legea şi biserica ne
unită era prigonită şi cătuşi grele o apă
sau. Starea, în care se afla ea, era atât 
de grea şi împovorătoare, încât însuşi 
episcopul Moga, antecesorul lui Şaguna, 
şi consistorul şi oamenii din jurul seu, 
începuseră a despera de soartea bisericei 
şi începuseră a-’şi perde nădejdea in schim 
bar ea lucrurilor spre bine.

Atunci pe cerul întunecat al românis
mului apare ca o stea de bine prevesti
toare Şaguna. El ştia in ce stare se află 
biserica română neunită din Ardeal, preo- 
ţimea şi poporul român gr .-oriental. O ştia, 
căci a spus-o la sfinţirea sa de episcop în 
Carloviţ, că Românii transilvăneni sunt 
în somn adânc, dar’ n ’a desperat, nu s’a

înfricat de uriaşa muncă, ce-’l aştepta, ci 
cu firmă hotărîre s’a dedicat misiuuei sale 
spunând tot atunci, că scopul lui este, ca 
pe Ardeleni „sé-’t  deştept şi cu voe că- 
trâ tot ce e adevérat, plăcut şi bun sé-’i 
trag“.

Aceasta a spus-o, şi vieaţa întreagă 
pentru acest scop a lucrat. Cu prudenţă 
şi înţelepciune, cu tact şi energie el a 
mers neînfrânt înainte, delăturând toate 
pedecile, ce duşmanii le puneau în cale.

După venirea sa în Ardeal deană- 
dăjduirea piere din sufletul preoţimei şi 
fruntaşilor şi în locul ei încolţeşte speranţa 
şi sé sălăşlueşte entusiasmul, însufleţirea 
pentru progres. Se fac biserici, se ridică 
şcoale, se creează aşezăminte culturale, 
peste tot locul se simte mâna lui Şaguna, 
spiritul lui lucrează pretutindenea, încu
rajează, dă ajutor, scoate la iveală isvoare 
noue de venite şi dă tuturor un strălucit 
exemplu de abnegaţie, virtute, muncă, tă
rie şi energie uimitoare.

Astfel a făcut Şaguna, ceea-ce a fă
cut. Scopul nostru nu este a-’i descrie 
aci vieaţa, bogată în fapte mari şi strălu
cite, căci aceasta nu se poate în cadrul 
unui articol.

Cine însă nu ar şti o, n ’are decât 
să privească în jur şi va vedé, că tot ce 
are biserica română neunită azi, este în
temeiat de Şaguna şi prin Şaguna.

Autonomia bisericei pe el îl laudă, 
fondurile archidiecesane al lui nume ni-’l 
aduc aminte, şcoalele cele mai înalte ce 
le are biserica, el le-a întemeiat, apoi 
unde sânt celelalte fapte şi alcătuiri ne- 
peritoare, ce el, sau prin mijlocirea şi la 
îndemnul lui s’au făcut?

Mare suflet, Şaguna a dat şi a jertfit 
pentru biserică şi neam totul ce a avut, 
comori spirituale şi comori materiale. Ast
fel a devenit unul din cei mai mari bine
făcători ai bisericei sale şi a mult prigo
nitului nostru neam românesc.

Eată pentru-ce, la ziua, când se îm
plineşte un pătrar de veac de când ’i-s’a 
curmat firul vieţei pământeşti, venim şi 
noi să depunem pe mormântul seu din 
Răşinari o lacrimă de durere şi recuno
ştinţă, ce vecinie ’i-o purtăm şi ne îm
preunăm glasul cu dorinţa milioanelor de 
Români, ca Dumnezeu cel Atotputernic să 
se îndure a trimite în mijlocul poporului 
român mulţi bărbaţi asemenea lui Şaguna, 
cari se continue şi desăvîrşească opera lui, 
aşezată pe temeiuri largi şi trainice.

Sibiiu, 27 Iunie n.

Situaţia din Ausţria şi presa ma
ghiară. Sünt îngrijiţi peste măsură, patrioţii 
noştri de situaţia din Austria.

Nu Intru atâta aflnt îngrijiţi de viitorul 
Austriei, cât mai vîrtos pentru mişcările na
ţionalităţilor, cari au acolo teren larg şi se

resimt şi ia noi, periclitând astfel politica lor 
de a crea un „stat unitar maghiar*.

„Magyarország" scrie un prim-articol tn 
causă sftrşindu-’l cu următoarele:

„Ne luptăm cu agitatorii naţionalităţilor, 
între serioase îngrijiri pentru viitor.

Dacă ne va succede a deslega cu noroc 
problema, o Ungarie, unitară, mare, puternică 
şi vrednică de încredere, cu o loialitate cin
stită va sta în serviciul coroanei. De ce dar’ 
ne conturbă în lupta noastră? De ce ne în
greunează lucrarea noastră ds consolidare po
litică? De ce deşteaptă în inimile agitatorilor 
speranţe absurde“.

înţelegem de ce Ungarii văd cu ochi 
răi frnmoasele resultate, la cari au ajuns na
ţionalităţile din Austria in lupta lor — şi 
acum să tem nu cumva Ungaria se ajungă pe 
urmele Austriei, şi aşa ei Be scape hegemo
nia din mâni.

De ce te temi nu scapi — zice un pro
verb.

Lipsă — de corectitate. Cu mare 
aparat de sensaţie „Tribuna Poporului“ 
introduce în ultimul seu număr o pretinsă 
declaraţie a părintelui Lucaciu, care şi 
de-ar fi de ceva preţ pentru unii, era su
perfluă...

Ziarul aradan scrie anumit:
„Tribuna“ a publicat, ear' ziarele con

servatoare din Bucureşti au reprodus on co
m unicat, în care se scria, că şi dl Dr. V. 
Lucaciu s’&r fi convins despre „trădările“ din 
aceşti trei ani din armă. Va trece deci pe 
partea imaculaţilor, cari ’şi-an înscris în car
tea neamului cu litere de aur marele merit 
de a fi . inventat pe „trădători şi a le „des- 
vălul crimele...“

De remarcat tendenţa perfidă de a 
pune şi aci în oare-care legătură „Tri
buna“ şi ziarele conservatoare, pentru a 
deştepta de nou bănuieli. Această proce
dură ilustrează de nou felul de a lucra 
al „amicilor“ dela Arad, caracterisat în 
articolul nostru „Procedeuri odioase“ din 
ultimul număr.

Decât că şi acum, ca întotdeauna, 
păcătoasa tendenţă a ziarului aradan este 
lipsită de ori-ce temeiu real.

Nici-când „Tribuna“ nu a dat un 
comunicat de cuprinsul celui iscodit din 
pasajul citat al „Tribunei Poporului“, şi 
prin urmare toată încordarea ziaru’ui ara
dan de a ne ascrie un comunicat, este o 
scornitură de rău gust care dovedeşte 
o absolută lipsă cel puţin de corectitate.

în  chestiunea cuotei. Membrii co- 
misiunei ungare pentru stabilirea cuotei au 
plecat la Yiena, spre a pertracta cu membrii 
comisiunei anstriace în chestiunea cuotei.

Judecând dnpă desbaterile din 25 1. c., 
e aproape Bignr, că nici un resultat nu se va 
ajunge. Atât comisiunea ungară, cât şi cea 
austriacă, susţin neschimbate ideile şi princi
piile anterioare.

Se svoneşte, că cuota pe anul viitor o 
vor stabili guvernele între sine, presentându-o 
apoi parlamentelor. Ear’ dacă stările din par
lament vor fi de atare natură, încât nu vor 
puté exopera votarea acestui compromis, atunci 
va păşi la mijloc coroana.

------- -------------------------------—

Noţiunea de stat 
şi statul unitar.

H.

Se poate ca, în teorie pură, un stat 
strict naţional să presente oare-care avan- 
ta jii; s’ar pără, într’adevăr, că o verigă 
mai mult ţine elementele sale grupate la 
un loc. Ceea-ce însă e sigur este că uni- 
naţionalismul locuitorilor unei ţări nu e o 
condiţiune esenţială a patriotismului lor, 
întru-c&t dragostea de moşie şi sentimen
tul pios ce leagă pe cei de azi de mor
mintele celor de ieri se menţin, cu toată | 
covîrşitoarea lor putere asupra sufletului | 
omenesc.

Fost-au cândva locuitorii de limbă 
franceză ai Elveţiei mai puţin patrioţi de
cât acei de limbă germană, şi sânt şi unii 
şi alţii mai răi ori mai buni cetăţeni de
cât acei de limbă italiană? Ori, ca să 
luăm un alt exemplu, Neerlandezii din 
stânga Escantului, —  aşa numiţii Fla
manzi din Belgia de astăzi, —  luptat-au 
ei cu mai puţină vigoare decât concetă
ţenii lor Walloni, la 1830, contra Neer- 
landezilor din dreapta Escantului, — Olan
dezii de astăzi?... Yanderlinden, care con
ducea trupele belgiane contra trupelor ne- 
erlandezey era un Neerlandez, şi mii de 
bravi Flamanzi au răscumpărat cu vieaţa 
lor independenţa Belgiei.

Ori noi, Românii, n ’am vărsat valuri 
de sânge împreună cu celelalte popoare 
pentru apărarea patriei noastre comune?...

Idealul statului omogen, conside
rat ca superior statului eterogen, este 
un ideal fa ls  şi cu deosebire fu n est“, 
— zice savantul profesor A. Rivier, pri
vit de toţi ca o autoritate în materie de 
drept internaţional (Principes du Droit 
des Gens, tom I., pag. 50):

„ Acest ideal se leagă de ideea ero
nată —  care la m ulţi a devenit un 
sentiment — a avantajiilor preponde
r a te  ale uniformităfei; e un indiciu de 
sărăcie, de slăbiciune de spirit, proprie 
epocei presente. Dacă totul ar f i  turnat 
tntr’un singur tipar, ce simplificare / 
D ar\ deasemenea ce sărăcie!“

Ideea statului naţional, care tortu
rează capetele întârziate ale concetăţeni
lor noştri maghiari, a făcut, la drept 
vorbind, o lungă evoluţie în Europa apu

seană, care a ajuus de demult să se con
vingă că e o utopie, o fantasmagorie, ce 
n ’ar fi trebuit să supravieţuiască lui Na
poleon al III-lea. Şi e într’adevăr o 
utopie şi o fantasmagorie, o asemenea 
idee, de oare-ce nu răspunde nici unei 
necesităţi de domeniul dreptului general 
şi intern al statelor şi nici unui principiu 
de drept internaţional. Din contră, ea 
seamănă ură şi discordie între cetăţeni, 
alimentează resentimentele dintre ei, aţîţă 
dorul de răsbunare şi de exterminare re
ciprocă, — aşa încât sta tu l care o prac
tică, ca o linie de purtare politică se 
depărtează dela rolul seu firesc şi face 
o politică periculoasă în gradul cel mai 
înalt.

Deja la 1867, într’un discurs ce
lebru rostit în camera franceză în ziua 
de 14 Martie, marele istoric şi bărbat 
de stat Thiers zicea:

„Dacă doctrin a statului naţional în
semnează ceva serios, ea nu poate să 
însemneze decât aceasta: că trebue ca 
toate statele, sau cel pu ţin  cea mai 
mare parte a lor sé fie compuse de o 
singură rassă, de popoare de aceeaşi 
origină şi vorbind aceeaşi limbă... în  
aceste condiţiuni, nici un  stat nu are 
dreptul de a exista. Pentru a voi ca 
o asemenea teorie să fie aplicată pentru- 
ca ea să fie practicabilă, ar trebui sé 
ne întoarcem cu o miie de ani înapoi*.

Şi în acelaşi an, un alt, cugetător 
francez, Marc Dufraisse, în Pages d’ar- 
chéologie, ce servesc de introducere căr- 
ţei sale Droit dc la guerre et de la paix, 
zicea între altele (p. 30):

„Eu n a m  pu tu t descoperi nici
odată în  principiul statului naţional 
unitar decât un barbarism şi un sofism. 
Aceste cuvinte insolite şi acest nou drept 
al ginţilor jignesc urechea şi inteligenţa 
mea, rămase franceze“.

Dar’ fantasmagoria de care alte po
poare s’au lecuit, pentru binele lor, face 
ravagii, ca o epidemie, în ţeara „libera
lismului şi constituţionalismului aproape 
millenar“, —  am numit Ungaria. Şi eşind 
din rolul seu firesc, statul s’a transfor
mat într’o unealtă la disposiţia unui cu
rent ridicol şi absurd, crezând pe semne 
că, de dragul fantasmagoriei statului uni
tar, noi avem să ne sacrificăm limba, 
legea, datinele, într’un cuvânt naţionali
tatea noastră şi avem să ne transformăm 
în Maghiari de cea mai arpadiană ori
gină !

Statul maghiar devine astfel un vul
gar agent provocător, care nici menirea 
nu ’şi-o Înţelege, nici datoria nu ’şi-o 
face, ci aruncă germenele unei desordini 
ce-’l va costa scump într’o zi, şi creează 
disposiţinni de spirite ce fatalminte se vor

FOIŢA „TRIBUNEI“.

A 1 V D B E I U .
L a . 1 6 1 2 8  luLTtte, 1 8 9 8 ,  —

Brazii codrului făcnt-au 
Templului umbros ocol,
Straje-’i ţin doi lei de peatră,
Al mărirei drept simbol...
O făclie priveghează 
Licărind la căpătâin,
Ear’ pe lespedea de marmor 
Stă „Andreiu* şi

„Cel dint&iu*.

Doarme —  de-un pătrar de secol 
Sub capela dintre brazi 
Cel-ce ne-a trezit dia noapte 
Şi ne-a dat tot ce-avem azi.
Doar’ visează despre vieaţă 
Celor care ’l-au perdut?
Pentru care 'şi-ar fi dată 
Zece vieţi de-ar fi avut.

Brazii codrului să ’nchină 
Peste cel cărni e dat 
Să trăească după moarte 
Şi din groapă să dea sfat.
Lacrămi de răşină arsă 
Pică pe-’nvechitol mur,

Pare c’ar pica în barbă 
La moşnegi cu capnl sur...

Dinspre vale s’aud glasuri 
— Prin „aminurile* rupte. —
E poporal care vine
Să-’i dai vieaţă —  pentru lapte.

O făclie priveghează 
Licărind la căpătâiu,
Ear’ pe lespedea de marmor
Stă „Andreiu“ şi

„Cel dintâiu*.
Maria Cunţanu.

Impresiuni din Coşbuc.
— „Balade şi Idile“. —

(Urmare).
E mirare, că producte căror un popor 

tinăr, plin de vieaţă încrede tot ce are mai 
scump prin geniul poetnlui seu, an influenţă 
iresistibilă asupra noastră ? 1 îndeamnă la train, 
evoacă dorul de muncă.

Vieaţa dela ţeară cu scenele ei simpa
tice in mijlocul nnic, prin care poetul înrîu- 
reşte aşa de minunat psichicul nostru. El 
cunoaşte şi alte medii de sugestiune prin cari 
stîrneşte tn noi idei măreţe, înalte, sentimente 
nobile, altruiste.

E de ajanBjsă ne reîmprospătăm d. e. bas
mul „Moartea lui Fulger“ şi balada „ Trei, 
Doamne, şi toţi trei“.

Fulger, falnicul ficior de crain cade pe 
câmpul de Inptă. Un sol aduce regelui 
trapul fără de vieaţă al celui mai mare în
tre eroi.

Regele rămâne încremenit. Doamna zdro
bită de durere gemea şi blăstăma amar.....

„Şi-atunci an sfetnic a venit 
Şi-’n faţa Doamnei s’a oprit 

Privind la ea.

Un sfânt de-al cărui chip te temi,
Abia te-aude când îl chemi,
Bătrân, ca vremea, stîlp rămas,
Născut cu lumea într’un cias,
El pare viul parastas

Al altor vremi*.

Căutând sprigin pe toiag şi ridicând în
cet cu mâna sprâncenele cu glas domol, duios 
mângâie el pe Doamna.

De ce s’ar stinge în durere? Fiiul ei 
nu e mort; trăeşte în veci, e numai dus. —  
împăraţi puternici an bătut acea cale; nici 
anul n’a fost plângător, că vieaţa-’i fum.

„Zici fum? O nu-’i, adevărat,
Răsboiu e, de viteji purtat I 
Vieaţa-'i datorie grea 
Şi iaşii se ’ngrozesc de ea 
Să aibă tot ce laşi ar vrea 

Pe neluptat.

„De ce să 'ntrebi vieaţa ce-’i ?
Aşa se 'ntreabă cei mişei,
Cei buni n’aa vreme de gândit 
La moarte şi la tânguit,
Căci plânsn-’i de nebuni scornit 

Şi de femeii

„Trăeste-^ţi, Doamnă, vieaţa ta
Şi-a morţei lege n’o căta
Sânt regi ce schimbă-a lamei sorţi,
Dar’ dacă mor, ce grije porţi?
Mai 8imte-’n urmă cineva 

Că ei sânt morţi?

„Dar’ ştiu un lacra mai pe sus 
De toate câte ’ţi-le-am spus:
Credinţa ’n zilele de-apoi 
E singura tărie 'n noi,
Că molte-’s tari, cam credem noi 

Şi mâne nu-’s !

„Şi-ori-cât de amărîţi să fim,
Nu-’i bine să ne deslipim 
De cel-ce vieţile le-a dat 1 
O fi vieaţa chin răbdat,
Dar’ ana ştia: ea ni-s’a dat 

Ca Eă trăim!"

Gândiri măreţe asnpra vieţei omulni; 
concepţie universală înălţătoare: răspuns fe
ricitor la eterna întrebare: de unde şi 
pentra-ce? Ele sânt cristalisate de veacnri şi 
păzite ca scumpătate în conştienţa Românului. 
De aici le-a scos şi le-a dat atât de admi
rabil la lumină poetul sen; le-a scos precum 
Bcoate corlariul mărgăritarele nepreţuite as
cunse în sinul oceanului.

Mângâiere, Încurajare vestesc e le ; şi nu 
înzădar.

Suspinul, ce se furişează pe buzele noa
stre, fiorii lini, ce ne străbat, sânt martorii 
uşurărei, ce simţim... (Va urma).

VREAI SE NE ÎMPĂCĂM!
{Reminiscenţă).

’Ţi-am furat o sărutare 
Şi de-atunci te-ai supărat;
Vreai să ne ’mpăcăm ? Sânt gata 
Să-’ţi întorc ce ’ţi-am furat.

Elena Ocrida.

LA MOARTEA TRUBADURULUI.
Sărac şi mort pe drumuri, nemernic zace-’n raclă. 
La creştet îi afemă, de milă doar’, o faclă;
In vreme-ce nu dascăl, din cărţi mucede, roase, 
Gângav la glas, îngână cântări prea cuvioase. 
—  EaF preotu-’n vestminte, cu barba-’n câlţi

şi sură,
încet înaintează, sub recea toamnei bară,
Şi veşteda lui mână pe-a mortului pleoape 
Ai erneei semn mai scrie....

Vin cioclii să-’l îngroape;
Şi-’n tămâiata groapă, cern bulgării fărlme : 
Robit pentru vecie popoarelor de ríme,
Nici clopotul nu-’l plânge. — Trecut în alte cete, 
O cruce far’ de slove-'i mormântului pecete !

George G. Orleanu
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manifesta in ziua aceea cu putere elemen
tară, ca o vijelie descatenată, ca un şi- 
roiu ce ia totul Înainte. Căci să nu ui
tăm înţeleaptă noastră vorbă rom ânească: 
Cine seaméná. vént, culege fu r tu n ă !

18487^c
Cronica anului.

Bucureşti, 26 Iunie.
Domnul George Bibescu, demoralisat de 

cele-ce se întâmplase, apoi simţindu-se slab 
de boală şi ne mai putând ţine cârma în 
mână, astăzi la un cias din noapte 'şi-a dat 
demisia şi a părăsit ţeara, retrăgându-se în 
Transilvania. (Pruncul Român).

Iaşi, 26 Iunie.
Abia a sosit ştirea despre trecerea Ru

şilor peste Prut, Duchamel a şi declarat, că 
o parte a armatei este menită pentru Mol
davia, ear’ alta pentru Ţeara-Românească.

Talaat Efendi a comunicat Porţei ştirea 
despre erumperea revoluţiunei din Bucureşti 
şi pe semne a cerut şi el trecerea trupelor 
turceşti în România. (Gaz. de Trans.)

Parii, 26 Iunie.
Proletarii au ajuns la putere. Revolu- 

ţiunea a ajuns la un stadiu ne mai pomenit 
şi abia se mai poate spera suprimarea ei.

Neoplanta, 26 Iunie.
Comisarul Hrabowsky scrie, cumcă la opt 

ore dimineaţa s’a iscat o ciocnire serioasă 
între Ungurii şi Sârbii din Neoplanta. Ur
marea fu că toată paza fu scoasă, ear’ ceta
tea fu pusă în stare de apărare.

Au căzut trei Unguri şi un Sârb.
(Pesti Hírlap).

Bucureşti, 26 Iunie.
După abzicerea Domnului, s’a constituit 

un guvern provisor compus din următorii: 
President Metropolitul, loan Eliad, St. Go- 
lescu, Tell, Magheru şi Scurtu. Secretari: C. 
A. Rosetti, N. Bălcescu, Al. Golescu, şi loan 
Brătianu. Miniştri: N. Bolcescu, interne; I. 
Câmpineanu. justiţie; loan Voinescu, externe;
C. N. Filipescu, finanţe; George Niţescu, ob
ştescul controlor; loan Odobescu, răsboiu; 
loan Eliad, instr. publ. Scarlat Creţulescu, 
comandant al gardei naţionale; Mărgărit Mo- 
şoi, şeful poliţiei. Pentru a reţină pornirea 
poporului contra boierilor, Rosetti îi ţine o 
cuvântare în care între altele spune, că »bo
ierii perzând prin reformă toate privilegiile şi 
o parte însemnată din veniturile lor, merită 
oare-care consideraţie*. (Pruncul Român).

Viona, 26 Iunie.
Dieta constituantă a monarchiei se des

chide. Spre acest scop M. Sa, cu data din 
Innsbruck 3 Iunie, provocase pe locuitorii 
Vienei, se rămână în deplină linişte, mustrân- 
du-’i pentru cele întâmplate dela 16 Maiu 
încoace. Dela această dietă atîrnă foarte mult
viitorul şi întărirea monarchiei.

(Gaz. de Trans.)

Buoureşti, 27 Iunie.
Se sfinţiră stindardele. Guvernul prov. 

lucră necontenit, denumeşte administratori 
noi. Se înfiinţează garda naţională. E rău 
că nu-’s armei

Se scrie, că în Moldova au năvălit Ruşii.
(Org. Naţ.)

Cluj, 27 Iunie.
Preoţii catolici au ţinut o conferenţă, 

consultându-se asupra sorţei clerului. S’a ho- 
tărît se ceară drept de a alege episcop şi altele.

(Gaz. de Trans.)

Turda, 27 Innie.
»Ellenőr«, scrie că pe aci deja s’a în

ceput lupta şi între proprietari, şi aduce şi 
un exemplu, în care doi proprietari Bakó şi 
Boer, atacă pe nobilul adv. Lőrinczy, pentru 
a-’i ocupa moşiile, ba încă s’au şi bătut de 
a trebuit se întrevină ţărănimea.

Lugoj, 27 Iunie.
Adunarea naţională românească a de

cretat între altele:
1. înarmarea poporului după putinţă 

în restimp de 6 zile ca defensivă, ear’ după-ce 
se va arma de cătră stat, atunci se păşească 
ofensivă.

2. Armele ocupate de oficialii statului 
să se reîntoarcă poporului.

3. S’a denumit via petitionis, de suprem 
căpitan al Bănatului, Eutimie Murgu.

4. Sepunerea episcopilor bănăţeni actu
ali, earăşi via petitionis.

5. Naţionalitate şi în respectul Ro
mânilor.

6. Limba română în toate dicasteriile 
Bănatului, afară de corespondenţele ce se vor 
ţină cu ministerul în limba maghiară,

7. Poporul depune jurământ spre a 
păstra frăţietatea, patria şi naţionalitatea ro
mână.

8. Vicar metropolitan român s’a de
numit un protopop, ear’ vicar pentru Verşeţ 
alt protopop.

Adunarea s’a ţinut în câmpul liber sub 
dealul viilor, fiind de faţă cam 12.000 de 
oameni — sub preşedinţa lui Eutimie Murgu.

Se trimit treizeci de deputaţi la minister 
cu petiţiunile din partea poporului ce se 
adunase.

Bucureşti, 27 Iunie.
în faţa unui număr mai mare de 15.000 

de oameni s’au sfinţit steagurile libertăţei, s’a 
cetit şi s’a primit cu jurământ constituţia nouă 
şi s’a luat jurământul gardei naţionale în câm
pul dela Filaret, care prin imitaţia celui de 
lângă Blaj, s’a numit: Câmpul libertăţei.

(Pruncul Rom.)

A S T R A .
Convocare.

Despărţământul XXXII. (Dicio-Sân-Mărtin) 
al „Asociaţiunei pentru literature română şi cul
tura poporului român“ îşi va ţină adunarea 
generala ordinară Luni, în 11 Iulie a. c. et. n., 
tn biserica greco-catolică din Dicio-Sân-Mărtin, 
la orele 10 antemerediane, cu următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunărei. 2. Raportul 

general al comitetului. 3. Raportul cassarului. 
4. Alegerea comisiunei pentru Înscrierea de 
membri noi, pentru încasarea taxelor dela 
membrii vechi şi noi şi pentru censurarea so
cotelilor. 5. Raportul acestei comisiuni. 6. 
Proectul de budget pe anul curent. 7. Ale
gerea şi constituirea comitetului cercual pe 
un nou period de 3 ani. 8. Alegerea a doi 
membri, cari se represente despărţământul la 
adunarea generală din estan a Asociaţi unei. 9. 
Propuneri de sine stătătoare. 10. Disertaţiuni, 
cari la tot caşul sânt a se preda directorului 
cu 3 zile înainte de adunare.

La această adunare se invită toţi mem
brii Asociaţiunei din acest despărţământ şi in 
gereral toţi amicii culturei iomâne.

Din şedinţa comitetului cercual al des
părţământului XXXII, al „Asociaţiunei“, ţi
nută in Dicio-Sân-Mărtin, la 22 Iunie 1898.

V asile  Zehan, Sim eon Călnţin,
direct, desp not com.

Chestiuni şcolare.
A dunarea învăţătorilor din Şinca veche.

Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. diu vi
cariatul Făgăraşului, ’şi-a ţinut adunarea de 
primăvară Duminecă, in 1 Muiu a. c., tn Şinca- 
veche. Daţi această comună e cam depărtată, 
apoi o ploaie lină a început des de dimineaţă 
şi a durat neîntrerupt până seara târzia, 
totuşi nu a impedecat pe învăţători, nici pe 
cei mai depărtaţi —  a nu se presents, dove
dind viul interes şi dorul ferbinte de cari 
BÚat conduşi aceşti „campioni ai culturei“.

La orele 9 a. m. învăţătorii In corpore 
au luat parte la serviciul divin, cu care oca- 
siune au cântat răspunsurile sfintei liturgii, 
cum rar se aude prin părţile noastre; „pri- 
ceasna“ cântată boIo de an învăţător al cărui 
nume 'mi-a necunoscut, ne-a stors lacrămi.

Dürerei poporul din această comună, 
deşi Însemnat la număr, de astă-dată a ex
celat cu absenţa?!

După serviciul divin, preotul local, dl I. 
Fulicea, a ţinut o scurtă vorbire despre „lucru*. 
A arătat prin exemple frumoase cum lucrul 
Întăreşte şi desvoaltă atât poterile fisice, cât 
şi cele ale spiritului, poftind învăţătorilor 
isbânda ín lucrarea lor de azi.

După aceea Întruniţi tn şcoală, dl preşe
dinte I. Pop deschide şedinţa.

Imediat ia cuvântul rev. d vicar B. 
Raţiu şi ca Întotdeauna, prin cnvintele-’i 
adevărat părinteşti, arată învăţătorilor ade
vărata cale, care este unica ducătoare la 
scop. Cuvintele rev. sale au lăsat adânci urme 
în inimile ascultătorilor, şi un întreit „să 
trăească* a răsunat în sală.

S’a înscris ca membri fundatori on. d-a 
loan Bunea, paroch gr.-cat. In Vad; /. Fulicea 
paroch gr.-cat. tn Şinca-veche şi Q. Boeriu, 
snpralocotenent tn Vad; ear’ ca membri aju
tători d-nii Nicolau Stoica, notar tn retragere 
şi 1. /., cassarnl senatului şcolastic din Şinca- 
veche. Taxe s’au încassat dela membrii or
dinari presenţi câte 1 fi., dela rev. domn vi
car a Il-a rată de 10 fl., dela I. Fulicea 
şi I. Bunea câte 5 fi.; G. Boeriu a produs 
cuitanţa de solvirea taxei Întregi, făcută la 
comitetul central; N. Stoica a solvit 2 f i .; 
I. I. 1 fi.

A urmat prelegerea practică din istorie, 
cu despărţ. V. şi V I , de învăţătorul local E. 
Criţan, care a predat biografia marelui

„ Şincaiu cât se poate de bine. A fost o 
adevărată prelegere do model.

După acea s’a cetit raportul comitetului 
şi al cassarului, cari s’au şi primit cu mul
ţumită.

A urmat disertaţiuuea „învăţătorul in 
şcoală, şi afară de şcoală*, de A. Stroia, învă
ţător în Făgăraş.

S’a constatat că disertantul ’şi-a dat 
multă siiinţă, dar’ nu tnzădar, căci ’şi-a şi 
avut succesul dorit. Rev. domn vicar, a reco 
mandat-o d-lui preşedinte, ca să o înainteze 
la comitetul central spre opinare. S’a expri
mat dorinţa de a avă cât mai curând un 
„organ* al reuniunei, în cari să se publice 
atari lucrări.

La puuctul 7 din program „propuneri şi 
interpelări“, s’au făcut mai multe propuneri, 
toate in interesul reuniunei şi al membri
lor ei.

Iu fine trecându-se şi peste celelalte 
puncte diu program s’a decis, că adunarea de 
toamnă să se ţină In 6 Noemvrit a. c. in co
muna lleni.

Dl preşedinte Închide şedinţa mulţumind 
tuturor, şi îndeosebi rev. d. vicar, care nu 
cruţă nimic, nici sănătatea şi aşa destul de 
zdruncinată. La 4 ore d. a. ne-am întrunit cu 
toţii la „prânzul comun tu birtul unui Neamţ". 
(Oare pentru-ce nu Ia un Român?!)

Dintre inteligenţa din loc, numai st. d-n 
N. Stroia a participat.

Ar crede cineva, că lipsând vinul (cârd- 
marul ne-a dat numai bere), a lipsit şi veselia, 
dar’ aceasta nu s’a tntâmplat, de oare-ce doi 
lăutari —  vestiţii ficiori ai lui Mihain din 
Recés, ne-au delectat.

Na au lipsit nici toastele, cari toate au 
fost instructive, Îndeosebi al domnului vicar. 
Frumos au vorbit şi pâr. Bunea, Fulicea şi 
unii învăţători. Cătră 11 ore ne-am depăr
tat, ducând bune impresiuni. Rap.

C onvocare.
„Reuniunea înviţătorilcr români selăgeni*

tn anul acesta, işi va ţină adunarea generală 
in comuna Periceiu, in ziua de Sf. Petru, 11 
Iulie st. n.

La această adunare avem one are a con
voca conform §-ulni 34, din statute pe toţi 
membrii ordinari, fundatori, onorari, corespon
denţi, părtinitori şi ajutători, ear’ onor. inte
ligenţă română dm Săîagin şi jur, este rugată 
Îndeosebi a participa la această adunare tn 
număr cât mai frumos, ca astfel să se dove
dească străinilor din comnna Pericein, unde pe 
lâugă şcoala confesională gr.-cat, mai este şi o 
şcoală de stat cu 4 învăţători, că cărturarii 
români apreciază şcoala română, învăţământul 
şi pe dascălii români.

Lucrările zilei se vor efectul după ur
mătorul

P r o g r a m :
Şedinţa 1. Dimineaţa la 7 ore asista

rea In corpore la Berviciul divin; deschiderea 
adunatei prin preşedinte; cetirea protocolului 
adunărei trecute şi referarea despre efectui- 
rea decisiunilor; cetirea ordinaţiunilor dela fo
rurile mai înalte; raportul vicepreşedintelui 
despre activitatea reuniunei pe anul 1897/8; 
raportai anual despre Btarea casaţi. Alegerea 
comitiunilor: pentru constatarea membrilor 
presenţi şi absenţi, pentra înscrierea membri
lor noi, pentru incassarea taxelor şi ofrande
lor, pentra distribuirea diplomelor de mem
bri, pentru înscrierea de membri la fondul 
funebral; pentra scrutarea cassei, pentra cer
nerea propunerilor de probă şi disertaţiuni; 
pentra cernerea propunerilor diverse şi pentru 
referarea despre exposiţie. Prelegerile de probă 
cu copiii din claBa a Il-a, tractarea unei bncăţi 
de cetire după formă şi cuprins, prin Const. 
Man, învăţător tn Maladia; cetirea disertaţiu- 
nilor; pausă şi prânz comun.

Şedinţa î l .  Referarea comisiunilor ex- 
mise; propuneri diverse; defigerea locului adu
nărei viitoare; alegerea membrilor cu propu
neri de probă şi disertaţii pentru adunarea 
viitoare; alegerea comisiunei pentru verifica
rea procesului adunărei presente; închiderea 
adunărei.

Şimleul-Silvaniei, la 24 Iunie 1898.
A lim piu  Barbolo viciu ,
Yi’car şi preşedintele Reuniunei 

înv. rom. sölägeni.
V asilie Oltean,

vicepreşedinte.

A lex ia  Fedorca,
secretar.

Aforisme politice.
— Una la ai. —

Constituţia Angliei e realitate vie şi 
principiul ei de vitalitate e, că legile Angliei, 
nu Investeşte pe nici uu bărbat cu putere 
independentă. G neist.

Memoria lui Şaguna.
Festivităţile din Sitiin-

Sibiiu, 27 Iunie v.

De trei zile Sibiiul pare-că e centru 
curat românesc. D e Sâmbătă deja au în
ceput să vină Români fruntaşi din toate 
părţile, aşa cât loc p e la hotele nu se mai 
găsia.| Ear’ ieri, Duminecă, pretutindenea 
era o lume românească, cum nu s ’a mai 
văzut de când cu marile conferenţe na
ţionale. Examenele şcoalei civile de fete; 
o consfătuire a fruntaşilor noştri econo
mişti, şi mai ales sărbările de doliu intru 
amintirea M etropolitului Şaguna , au 
atras din toate părţile Români aleşi la 
Sibiiu.

Sâmbătă seara a fost concert, în  sala 
cea mare a casei sociale. Deşi nu apar
ţinea strict sărbârilor comemorative, totuşi 
cuprinsul programului arăta, că prinos de 
amintire s ’a dat marelui Archiereu.

După concert aproape întreg publi
cul s ’a întrunit la „împăratul Roma
nilor“, sub arcade, unde în acea seară 
se părea că e o împărăţie românească.

Ieri în toate trei bisericile s ’a oficiat 
parastas.

în  biserica din cetate, la parastas a 
celebrat însuşi M etropolitul, cu numă- 
roasă asistenţă. Biserica, învălită în văl 
negru a fost îndesuită de public distins, 
domni şi doamne; Românii din toate 
părţile au fost representaţi.

Corul măiestrului D im a , a cântat 
pătrunzător de inimi. Se poate zice, că 
dintre toate instituţiunile bisericei, acest 
cor a făcut cea mai demnă celebrare a 
memoriei Archiereului, pe care şi după 
25  ani credincioşii sei îl deplâng cu 
acelaşi regret, ce ’l-au simţit reîntorcend 
dela groapa lui... La sfirşit părintele 
Papiu a rostit o cuvântare.

în  biserica din groapă a celebrat 
parastasnl părintele asesor N . Criste a, 
carele asemenea a rostit o cuvântare. 
Aci a luat parte la actul de doliu „mem
brii reuniunei sodalilor“, sub steagul lor.

Seara s ’a ţinut şedinţă festivă la so, 
cietatea seminariştilor „Andrem Şaguna 
despre care şi despre concert, urmează ra
port special.

*

Aseară şi azi au sosit număroase 
delegaţiuni şi singuratici din diferite 
părţi. D elegaţiuni număroase au sosit 
din Braşov. P . S. Sa Episcopul Popea 
asemenea a sosit aici.

Concertai reuniunei de rnusică.
— Raport special. —

Sibiiu, 26 Iunie.

Sala dela „Gesellschaftsbaus“ e plină de 
lume, toate locurile sânt ocupate, ’ţi-e drag să 
vezi atâta lume românească adunată la an loc.

E frumos tabloul cc-’l presentă coral.
In şirurile prime doamnele şi domnişoa

rele, aproape toate îmbrăcate în alb — mai 
pe urmă, bărbaţii, îmbrăcaţi tn negru — să-’i 
tot priveşti.

Rotind cu privirea prin public, rămân 
frapat. Toate ţinuturile româneşti Îşi iau re- 
presentanţii.

Din B.hor şi din Bănat, din Câmpie şi 
din toate părţile locuite de Români, zăresc 
figuri impunătoare, cunoscute obştei româneşti, 
prin generozitatea şi dragostea lor de neam.

Şi publicul sibiian încă e bine represen
ts^ mai bine ca ori-când.

Şi s’a Început concertul, şi am văzut co
rul măiestrului la înălţimea perfecţiuuei, cum 
a executat de admirabil întreg programul, şi 
cum pricepea fiecare semn, flecare mişcare, a 
măiestrului conducător.

Punctul prim, ,Fericiţi sünt cei goniţi',, 
deasemeuea şi punctul 3, „Psalm X V I .“ — au 
fost admirabil executate de com3 întreg.

La punctul 2, „Două cântări*, re a de
lectat cu gingăşia sa cunoscuta, domnişoară 
Eugenia Moga, cântând atât de frumos şi 
înduioşător 2 cântece: Arie şi Priwghitoarea. 
Mai ales In a doua a fost aproape priveghi- 
toare.

Mult a plăcut publicului solo de bas, 
al dlui Dr. Stroia, care cu o voce puternică 
şi bine cultivată a cântat: „Cela-ce cu adân
cul înţelep d u n e i'.

Deasemenea a plăcut mult şi „Marea 
vieţei*, cnartet-solo, In care am admirat din 
nou pe d-şoara Moga, d-şoara Cunţan, dl 
Stroia şi dl Popovici, ca solişti.

Fără îndoială că punctul 5, „Cântece de 
iubire“, a fost uu final frumos al concertului. 
Varietatea melodiilor, ideile frapante şi gin
gaşe, cari ne răsăriau din o mare de melodii, 
şi armonia perfectă, cu care a executat corul 
cele 18 cântece, au cucerit inimele ascul
tătorilor.

Surorile Alexandrina şi Eugenia Moga 
au făcut tmpreună acompanierea la pian, cu 
u  succes excelent.

După exhauriarea programului, am pă
răsit sala cu toţii, ne-am dus încântaţi, do
rind din inimă să putem auzi cât mai des 
corul dlui Dima, — care fără să declare, a 
adus un frumos prinos memoriei metropo’Ji- 
tului Şaguna, căreia pare a-’i fi fost închinat 
acest concert. R aportoral.

Şedinţa societăţei
„Andrem Şaguna“.

Ieri, în 14/26 Iunie, 3’a ţinut în semi
narul „Andreian“ şedinţa festivă a societăţei de 
lectură „Andreiu Şaguna*, tn memoria patro* 
nulai seu.

Societatea şi de astă-dată a arătat, că 
ştio se preţuisscă meritele neperitoaie şi se 
păstreze adânca recunoştinţă faţă de marele 
seu patron, şi că este deamnă de frumosul 
nume care-’l poartă.

Sala cea mare a fost împodobită foarte 
frumos cu verdeaţă de brad şi cu tablouri, 
ear’ In frunte strălueia tabloul neuitatului An
dreiu.

Toată inteligenţa, dimpreună cu tot ce 
are Sibiiul mai ales românesc, doamne si dom
nişoare, au luat parte, asemenea şi mulţi preoţi 
şi Învăţători veniţi pentru acest prilej, aşa că 
sala a fost îndesuită.

Cântările au fost executate cu acurateţa 
şi frumos, sub conducerea dlui Dima.

La punctul a! 2-lea din program, dl La
zar Tritean a ştiut, cu mare dibăcie, Intr’un 
stil uşor şi clar, ră desfăşura înaintea ochilor 
noştri întreg tabloul activităţei metropolitului 
Andreiu, arătând, cum provedinţa s’a îndu
rat de a trimis Românilor, atunci când starea 
lor atât bisericească, cât şi politică, era foarte 
deplorabilă, un bărbat cu calităţi eminente, 
care a ştiut să-’i conducă la liman.

Vorbitorul a fost viu aplaudat. Festivi
tatea s’a sfirşit Ia orele 9.

S ib i i t i ,  27 Iunie a.

Examenele de maturitate Ia ş oa
lele medii române gr.-or. din Braşov s’au în
ceput Luni, în 20 Iunie, şi s’au terminat 
ieri, Vineri, ie 12/24 Iunie. Anume la gimna- 
siu s’au ţinut examenele de maturitate Luni 
şi Marţi, fiind presenţi ca comisar din partea 
consistorului din Sibiiu prea cuv. sa părintele 
archimandrit şi vicar Dr. Farion Puşcăria, 
ear’ din partea guvernului dl Dr. Eugen Gál. 
— Dintre 19 tineri, câţi s’au supus la exa
menul verbal, au eşit 3 cu „foarte bine', 6 
cu „bine', 3 cu „s u f i c e n t Au fost relegaţi 
la repeţirea gimnaaiului la toamnă 4, ear’ pe
ste un an alţi 4.

— La şcoala comercial, examenul de 
maturitate s’a ţinut Joi şi Vineri, In 11/23 şi 
12/24 Iunie, fiind present ca coraiear diu par
tea conaistorului dl protopop Vasiliu Voina, 
din partea ministrului de instrucţiune dl Ni- 
colae Patnoki, ear' din partea ministrului de 
comerciu dl Francise Koos. S’au supus la exa
men 21 de tineri, dintre care au eşit 3 cu 
„foarte bine“, 2 cu „.bine“, 9 cu „suficient*. 
Relegaţi la repeţirea examenului la toamnă 
din câte un studiu 2, din câte 2 studii 5, ear’ 
unul din toate studiile.

*

Serbările iubileului împărătesc 
din Anstria. Din prilejul iubileului de 50  
de ani a domniei M aiestăţei Sale împăratului 
nostru, sărbările şi festivităţile se ţin lanţ. 
In 2 4 1 .  c. un cortej solemn al tinere
tului şcoalelor, a defilat pe dinaintea Ma
iestăţei Sale. Numărul şcolarilor cari an 
defilat, se urcă la 70.000 .  Un mare en- 
tusiasm domnea în mulţimea care asista 
la ceremonie. Dr. Lueger a salutat pe 
Maiestatea Sa.

Răspunzând la d’scursl dlui Lueger, 
Maiestatea Sa a zis, că rare-ori a asistat 
la o sărbare, cu o aşa mare bucurie.

In ultima şedinţă a consiliului mu
nicipal, dl Lueger a comunicat consiliu
lui, că Imperatul ’i-a declarat după im- 
posantul cortej al şcolarilor oraşului, că 
această sărbare este pentru densul, o con- 
solaţie în mijlocul supărărilor ce a îndurat 
îu anul acesta.

In 25  1. c. o deputaţiune a vână
torilor austriaci ’l-a felicitat pe împăratul.

Deputaţiunea a fost condusă de prin
cipele moştenitor Francise F erdinand  şi 
a constat din peste 4 0 0 0  de vânători, 
din toate provinţele austriace.

Principele moştenitor a salutat pe 
Monarchul în calde cuvinte, ear’ Monar- 
chul a răspuns foarte mişcat.

După aceea la sunetul cornului de 
vânătoare, Maiestatea Sa, îmbrăcat ca vâ
nător, a cercetat toate grupele de vână
tori aşezaţi după ţări şi provincii, adre- 
sându-le cuvinte blânde şi vorbind prie
teneşte cu toţi.

*
Licenţiat Mereuri, 10/22 lin ie  cu

rent, dl Eremia Morandim, student In drept, 
originar din Resinari (Transilvania), ’şi-a tre
cut examenul de licenţă la universitatea din 
Bucureşti, susţinându-’şi tesa sa despre „con
stituirea Dotei*, „suma cum laude', fiind feli
citat şi recomandat de juriul examaninator tine-;



Nr. 130

rilor studenţi presen ţi ca un exemplu de imi
tat, în studiu şi purtare. Trimetern since- 
rile noastre felicitări bravului nostru compa
triot licenţiat. *

Dela Sinaia. Regele Carol, cu prin
cipele Ferdinand şi principesa Maria, dim
preună cu micii principi, au Bosit în săptă
mâna trecută la Sinaia, unde ’şi-au luat re
şedinţa de vară. Tot acolo ’şi-au strămutat 
locuinţele toţi miniştrii puterilor străine, ase
menea toată societatea Înaltă română. — Re
gina Eiisabeta întorcânduse din Nouwled în 
România, încă are se sosească în curând la 
Sinaia. «

N e o r o lo g . Primim următorul anunţ 
funebral: SnbBcrişii cu inima frântă da da- 
rere aducem la cunoştinţa consângenilor, ami
cilor şi cunoscuţilor, conică preaonoratul Ste
fan Pop, pa roch gr.-cat. în Mihalţ, protopop al 
districtului Akdulut astăzi.în 25 Iunie n. 1898, 
împărtăşit cu sf. taine, a adormit în Domnul 
In al 65-lea an a! vieţei, 40 al preoţiei şi al 
fericitei sale căsătorii. Osemintele scumpului 
defunct se vor aşeza spre odihna, în eimiterul 
gr.-cat. din Mihalţ, Luni, în 27 Iunie n. 1898, 
la 3 ore după ameazi. Mihalţ, în 25 Iunie 
1898. Ana Pop n. Zdrenghea, ca soţie, Ste- 
fen, Laurenţiu, Georgiu şi Valeria, ca fii. Ni- 
colau Pop, paroch gr.-cat în Logiardu, ca frate, 
Maria Pop, ca soră, Eugenia Pop n. Suciu, 
Elvira Pop n. Făgărăşan şi Iulian Popescu, 
ca noră şi ginere.

Călătoria Ţarului la Viena. Se 
vorbeşte cu insistenţă de o apropiată că
lătorie a Ţarului la Viena. în  vara aceasta 
împărăteasa Rusiei va petrece la Darm
stadt, unde Ţarul o va însoţi, spre a 
face împăratului Francisc Iosif —  fie la 
dus, fie la întors —  o visită de felici
tare, pentru aniversarea a 50-a a dom
niei sale.

♦

Lueger —  b a r o n . Se asigură 
din isvor sigur, că Lueger, primarul Vienei 
va fi înaintat din partea Maiestăţei Sale, 
la rangul de baron. Foile ungureşti sünt 
năcăjite pentru distingerea ce ’i-se face, 
acestui mare inimic al lor şi al Jidanilor
şi amic al naţionalităţilor.

*
În m o rm â n ta r ea  lu i  C. E x a rcu . Sâm

bătă la orele 4 şi jumătate B’au aşezat în 
mormânt, rămăşiţele mult regretatului Con
stantin Exarcu. în  palatul Ateueului unde 
era aşezat cadavrul, domnia o vie mişcare încă 
de pe la ora 1 p. m. Multă lume din elita 
societăţei capitalei venise din timp, să-’şi ocupe 
un loc, pentru a asista la funeraliile acestui 
om de bine. Registrele, se acopereau cu mii 
de insiriptiuni şi semnături. Toţi admirau 
Bplendida clădire a Ateneului, opera lui 
Exarcu. Mai toţi au cetit încă odată acta! de 
mulţumire adresat lui C. Exarcu, de acei cari 
’l-au ajutat să înalţe acest monument, aet 
gravat pe o placă de marmoră, ce se află în 
vestibul ia dreapta întrărei. La orele 2 şi 
jumătate vestibulul Ateneului era plin de 
lume. în grădina episcopiei se afla asemenea 
foarte multă lume. în jurul palatului se în
şirase armata. Serviciul religios a fost ofi
ciat de arhiereul Meletie Găiăţeanul, !n- 
cunjarat de un număros cler şi de corul bi
sericesc.

După terminarea serviciului religios, s’au 
rostit discursurile.

Dl Crătunescus vicepreşedinte al sena 
tului, a vorbit în numele senatului, din care 
făcea parte regretatul Exarcu.

Dl Ghica, secretargeneral al ministeru
lui de externe, a vorbit în numele guvernu
lui, relevând serviciile aduse ţerei de Exarcu, 
In diplomaţie şi ca ministru ds externe.

Dl C. Olănescu a vorbit în numele 
Academiei.

Dl V. A. Urechii a rostit un discurs 
în numele membrilor Ateneului.

Dl C. Disescu, profesor universitar, a 
vorbit în numele amicilor şi admiratorilor 
lui C. Exarcu.

La ora 4 şi jumătate s'au terminat dis
cursurile şi după un scurt serviciu religios, 
cortejul se pune în mişcare în ordinea ur
mătoare: 1. Gendarmii calări. 2. Un car 
plin de coroane. 3. Elevii şcoalei normale 
da institutori purtând vre-o 15 deeor&ţiuni 
ale defunctului. 4. Clerul. 5. Carul funebru. 
Cordoanele dela carul mortuar au fost purtate 
de domnii V. A. Ureehiă, vicepreşedinte a! 
Ateneului, Crătunescu, vicepreşedinte al se
natului, Ghica, secretar general la externe şi 
Beloessu, senator şi delegat al Ateneului din 
Bârlad. După carul funebra urmau: familia 
defunctului, prietenii, un mare număr de ce
tăţeni, trăsura de gală a Curţei şi armata. 
Un regiment de infanterie sub comanda dini 
locotenent-colonel Istrati, un regiment de ca 
valerie sub comanda diai major Caribu; arti
leria sub comanda dlui căpitan Bârsescu, au 
dat ultimele onoruri militare defunctului.

Cortejul a ajuns la ora 6 la eimiterul 
Baiu, urmat pe tot parcursul seu de multă 
lume şi a fost aşezat spre ve laică odihnă. 

*
Dl Dim. Olănescu-Ascanio, mini

stru plenipotenţiar în Atona, rechemat de a 
conducerea legaţiunei de acum patru ani, va 
fi numit ministru plenipotenţiar la Bruxelles. 

*
în  contra steagului .liberal“.

Clubul liberal maghiar din Nagy-Harsány, 
lângă Cinci-biserici, a voit zilele aceBte să-'şi 
sfinţească nn steag nou şi s’a adresat la 
preotul catolic de acolo. Preotul catolic însă 
n’a voit să sfinţească steagul unui partid, 
inimic bisericei şi aBtfel clubul a fost silit
a invita pe preotul reformat.

#
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Produeţiunea reuniune! de cân
tări .Tipografia", care împreună cu sec
ţia sibiianâ a reuniunei tipografilor din ţeară, 
aranjată Sâmbătă seara în pavilonul din gră
dina .Hermann“, a reuşit foarte bine. Atât 
corurile, de bărbaţi şi mixte, cât şi piesa tea
trală jucată la urmă, au fost bine studiate şi 
predate. Publicul, care umplea sala, ’i-a şi 
răsplătit cu dese aplause. Bună impresie au 
făcut culegătorii (Romául) dela tipografia se
minarului gr.-cat. din Blaj, care în frunte cu 
conducătorul lor, au venit anume la Sibiiu, 
spre a lua parte la acea producţie, aranjată 
din prilejul aniversarei de 590 ani a naşterei 
măiestrului lor Gutenberg. —  După producţie 
a urmat joc până dimineaţa.

•
Archiducele Iosif — şi regele 

Serbiei. Ziarele vieneze înregistrează 
svonul, că urmarea visitei Archiducelui 
Iosif, comandantul honvezilor ungari, la 
curtea sârbească din Belgrad, va fi lo
godirea în curând a regelui Alexandru 
al Sârbiei, cu Archiducesa Eiisabeta, fiica 
Archiducelui Iosif şi nepoata principelui 
Ferdinand al Bulgariei. Archiducesa E ii
sabeta a împlinit astă-primăvară 15 ani. 

«
Gonsiatorul metropolitan din Cer* 

năuţi a decis în şedinţa sa de Joi, ca să în
fiinţeze un orfelinat pentru copii români, îu 
amintirea iubileului de 50 ani al domniei îm
păratului Francisc Iosif.

*
Doamnele române din Viena, în

urma iniţiativei luate de doamnele Aglaia Lu
pul şi Stătescu, au decis să înfiinţeze un club 
sub titlul: .Societatea de lectură a damelor 
române“.

ft
Milan fi Rusia. Se vorbeşte, că ex- 

îegele Milan s’a împăcat cu Rusia. Milan a 
luat asupra sa obligamentul, că politica Sâr
biei pe viitor o face dependentă de Rusia 
— cu deosebire în chestiile orientale, va 
aştepta totdeauna mandatul guvernului din 
Petersburg.

*
O defraudare de 87 de mii Un

oficial de postă din Budapesta cu numele Tó:h 
Kálnáu, a defraudat mai multe epistole cu 
bani în valoare de 87 de mii şi 501 fi. De- 
fraudantul dimpreună cu întreaga familia, s’a 
cam mai dus, şi până acum na ’i-au putut da 
de urmă.

*
Non pod ponte Dunăre. între 

guvernul României şi între cel al Sârbiei 
s’a încheiat un contract pentru clădirea unui 
pod de cale ferată peste Dunăre între Cladova 
şi Turnu-Severin, Podul, de care am mai 
pomenit, va fi clădit pe acelaşi loc, unde odi
nioară se afla vestitul pod al lui Traian, din 
care se mai văd încă şi acum câteva picioare. 
Podul Iui Traian fusese clădit după planul ar- 
chitectulai Apollodor din Damasc şi era ţi
nut de 20 arcuri de piatră cioplită în formă 
cubică, având fiecare arc 18 metri în lărgime 
şi 45 metri în înălţime, aşa că un arc avea 
întindere de 35 metri. Pentru scutirea po
dului neapărat de lipsă întru apărarea provin
ciilor dunărene, Traian a întărit gura din 
dreapta a podului, ear’ împăratul Alexandru 
Sever a clădit acolo o cetăţue cu tumori, 
dela care a rămas numele oraşului Turnu- 
Saverin. Noul pod zidit acum sub ântâiul 
mare Rege al coloniilor, rămase după marele 
inpărat, va fi pe acelaşi loc, şi earăşi foarte 
trainic făcut. Arcul din mijloc al Iui va fi 
împodobit cu statua lui Traian!

*

Statistică de caşuri de moarte 
silnioă. Alcătuirea statistică a sinuciderilor 
şi a caşurilor de moarte forţate, făcută de co- 
misiunea centrală din rei hsrath, arată, că în 
anul 1897 a căzut pe 10.000 de locuitori 6 
percente. Această observaţie s’a făcut în 57 
de oraşe şi comune. Cifra sinuciderilor şi 
morţei anormale, s’a urcat în anul 1897 la 
2235. Din această sumă au fost 1024 vul
neraţii neprecaute, 1139 sinucideri, 68 de 
omoruri criminale. Suma sinuciderilor a cres
cut faţă de anul trecut cu 7 2 percente.

•

Român de viţă. In comuna Păltiniş, 
judeţul Doruhoiu, a încetat din vieaţă un moş
neag annme loan Dumitra în vîrstă numai de 
110 anişori. El lasă in urmă-’i, fără nici un 
spr g n, mai mulţi copilaşi, între 70 şi 80 ani. 

*
O visită la Şaguna. Om mare, cu 

renume, cum era Şaguna, — scrie »Tribuna 
Poporului“, — veni&u mulţi la dîneul din de
părtare, pentru a vedé pe mântuitorul bisa- 
ricei române, pe cei mai mare Archipastor 
român. Mai ales erau preoţii bătrâni de pre
tutindeni, cari nu voiau să moară fără a vedé 
pe Ş iguna, să-’i sărute mâna sau haina cea 
sfântă. Plecat-a oilată cu acest scop şi an 
bătrân din fondul Ardealului. Era preot vechiu 
de tot, îmbrăcat într’o revereandă bătută de 
vreme, scurtă de-’i ajungea numai până la 
genunchi. Barba stufoasă îi era neglijată, în
treaga lui înfăţişare era preistorică. Şaguna 
’l-a primit în ambit şi văzându-’l aşa de peste 
măsură neglijat, a început să-’şi facă cruci şi 
nu ’i-a zis alta decât: „Piei drace, c i  tu nu 
eşti preot"... A eşit bietul bătrân plângând, 
căci nu ştia de stricteţa lui Şaguna, dar’ cu 
toate acestea a zis unui asesor, pe care-’l 
íntálal în curte: „Trei zile şi trei nopţi am 
venin până aici, ca sé-’l véd. M’a dat afară 
ca pe un fărădelege, dar’ plec mângâiat, că 
’l-am putut vedé“.

«
Turburările antisemite din Gali- 

ţia. Turburările antisemite din Galiţia se 
continuă şi acum. Ieri şi azi s’au prădat 
aproape toate prăvăliile Ovreilor în mai multe 
oraşe ale districtului Neusandec. S’au fă
cut multe arestări. La Zby-zice a fost un 
mort şi un rănit.

%

Noua refomă şcolară îu 3, 4 şi
5 Iulie se va ţină în Budapesta un congres 
al profesorilor dela preparandiile de stat, cu 
scop de-a discuta şi vota un anteproiect de 
lege referitor la reformarea preparandiilor de 
stat şi confesionale şi a învăţământului din 
acelea. Congresul va cere abrogarea actualei 
legi privitoare la preparandii. Aproape sigur, 
că această activitate a congresului, va fi îndrep
tată în contra noastră.

*
Frigurile galbine Frigurile galbiae 

încep se facă victime printre Americanii cari 
au debarcat lângă Sant-Jago îu Cuba. Câte 
jertfe mai seceră şi răzbelul ispauo-american 1

*

Un vapor austriac de resbofu — 
pro Marea-Noagrâ. Vaporul austriac de 
résboiu „Taurus" va înerneişa vre-o trei săp
tămâni în Marea Neagră. în acest timp va 
visită portul rusesc Odtsa, precum şi porturile 
române şi bulgare.

Ş t i r i  m & rim te. La Belgrad a fost 
numit de curând Zsadovszky de ambasador 
rusesc.

— S’a început la curtea de apel secţia 
Il-a procesul martorilor duelului Filipescu- 
Lahováry.

Mai nou.
Résboiul ispano-american-

Americanii câştigă mereu teren atât 
în Filippine, cât şi în Cuba. Eată de
peşele mai noue:

Madrid, 24 Iulie n.
O depeşă privată din Hongkong anunţă, 

că consulatul spaniol de acolo, confirmă ştirea, 
că Manilla a capitulat. Vapoarele străine au 
debarcat pe mal soldaţi marinari, cari se sus
ţină ordinea şi să apere vieaţa şi averea su* 
diţilor străini.

Londra, 25 Iunie n.
Americanilor le-a succes a debarca în 

Cuba. în depărtare de 5 miluri dela Sant
iago a avut loc o luptă cu 2000 de Spanioli, 
cari au fost respinşi.

New York, 25 Iunie n.
La Guasimo s’a întâmplat o luptă între 

Spanioli şi insurgenţi, comandaţi de Castillo. 
Perderile de ambe părţile sünt considerabile.

Madrid, 25 Iunie n.
Cartejul a fost disolvat. Disposiţia e 

foarte agitată; e probabil, că constituţia va fi 
suspendată şi se va întrodace dictatura mi
litară.

B i b l i o g r a f i e *

„Liga Română“ despre
„Luptele Românlor“.

»Liga Romană“ serie următoarele despre 
broşura noastră „ Luptele Românilor* :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“ , o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum in 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează într’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s ’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în  această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

AceBte calităţi noue vor face de siguri 
ca lucrarea dlui Romanus să fie preţuită 
pretutindenea. M ai ales ínsé în Ro
mânia , unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte pu ţin  cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor mai comod în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

1.—
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La „ T i p o g r a f i a “, soci etate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale :
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu.............................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann

.  - . 7 5  

„ - . 5 0  

fi. — .50

— .50
— .50
— .25
— .25
— .25

Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les Hears de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ........................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C

Kaps........................................•
Linişte. Vals pentru piano de Di- 

mitrie St. Cristide . . . .  
Am plâns. Romanţă pentru voce ş 

piano de Alphonse Cirillo . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. 
Claire. Polca pentru piano de Alph

N. Ochialbi .............................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D eck er......................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . 
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .......................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz....................................................
Gavotte de la Princesse „Marie*.

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I,
Alexandrescu...................................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u .......................
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n .............................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .......................
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . 
Anton Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o .......................
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de L 
I. Doriana, Aubade (alb&dă) . . 

Dorianu. Prin fiori şi floricele,
I. ro m a n ţă ........................................

Villacrose. De cemi-ai zis odi
nioară, r o m a n ţă ............................

Radu D. Ro8etti. E vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce
şi p i a n o ........................................

I. Paschill. L’Amitie, vals . . . 
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

nescu. Doina codrului . . , 
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian .
I. Braunstein. Réve du Mattot, vals

pentru p ia n o ..................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă ..............................................
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. 

Vals coxyugal pentru voce şi piano 
Aaschill. Cuvinte de I. Doriana.

I. Pşa !mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano .............................

F. Domeier. Soirées de Bucarest,
vals ...................................................

A. Cirillo, Emilie ,polca-mazur pen
tru p ia n o ........................................

D. D. Voreas, Mignon, poica-mazur 
I. Dicker. Punct şi virgulă, polca

pentru p ia u o ...................................
Polizo-Micşuneşti. Douce Souve-

Nnance, vals .............................
Gr. Ciurea. Ferdinand - Marş, . .

.50

1.
.50

1.—

—.75

1.—

— .75

— .75

— .25

1.—

—.50
— .50
— .75
—.50
—.50
— .75

- . 5 0

— .50

— .57

— .50
— .50
— .50
— .75

— .50

— .50

—.50

— .50

—.75

— .50

1.25

— .75

- .5 0 5

— .7

— .50
1.—

— .75

— .50

1.—

— .75

— .50

— .50

1.50

— .75
— .50

—.50

— .50
— .10

LiS coH ííu idöls d ia  s fa r*  sö sq a d a u g ă  p e n tru  
porto postai totdeauna încă 5 or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 or. 7. ae Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitate* din urmă.

Sosiţi la Sibiiu.
L» 27 Iunie n. 1898.

Hotel „Impiratul RomanilorJ : Popescu cu 
fiica, proprietar din Topliţa; Schuller, căpitan din 
Arvig; Dr. Bernady, deputat din Tîrgul-Murăşului; 
Oniţiu, director gimnasial, Chelariu, profesor, Pascu 
Stinghe, curatori bisericeşti, dia Braşov; Olariu, pro
topop din Făget; Dr. Saftu din Braşov, Boroş din 
Lugoj, preoţi; Domşa, protopop din Orăştie; Popovici, 
preot din Bebeşel; Musta, archimandrit din Caransebeş.

Hotel „Neurihrer“ : Dendray, pretor suprem 
din Jibéu; Dr. Menyhárt din Cluj, Ardelean din Timi
şoara, advocaţi; D-na Fekete, privatieră din Haţeg.

Hotel „Meitzer“ : Damian, protopop din Brad; 
Georgescu, director şcolar, Dobrota, preot, din Poiana; 
Cratotil, anrreprenor din România; Stoica, comptabil 
din Uifaléu.

Medie român în Karlsbad.

M ed. u n iv .

Dr. L. Craci
medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte prof. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din Viena. Protector: 

Maiestatea Sa împăratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M ü h l
badgasse, casa „ Schw arzes R o ss “.
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Borsa de mărfuri din Budapesta dela 25 Iunie n. 1898

Seminţe

Grâu
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa 
Grâu dela Pesta 
Grâu de Alba-Reg.

,, „ Bacica 
Grâu ung, de Nord „

SSminţe 
veclii ori noue

Sécará
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă

Grâu
n

Cucuruz

Ovés

T roducte diverse

Sém. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc- 

»
Slănină

Său
Prune
Lictar

ti
Miere

»
Ceară

iiO o.

75
75
75
75
75
75

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

11.45 
11.40
11.45

Soiul

11.56
11 r>! 
11.00

«-g 
2H
'So p,

Preţu l per 
100 chilogr.

dela până

Cualitatea 
per hect.

de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
dealtsoiu

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

70
60
62
64
39

l i  
—62 
—64 
-66  
—41

10.65
6.04

11.65
116'
11.70

11.7
11.65
1-1.76

Preţul per 
100 chilogr.
dela

7.20
B.~
4.95

1 1
S §

până

S o i u l

Luceraă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

Cursul

dela până

69.60

63

60.-

64.—

Cursul pi «ţii din Sibiiu.
Din 27 Iunie n. 1898.

Hârtfe-monetă română . Comp. 9.47 vând. 9.61
Lire turceşti . . . • 1» --- .--- P ---.---
Imperiali (15 R« aur) • » 18.90 li 1 9 .-
Ruble ruseşti 100 â . • n 126.— n 127.—
G a lb e n i ..................... 5.58 VI 5.63
Napoleon-d’ori . , . • » 9.48 0 9.53
100 Maree germane . • ti 68.50 tt 58.80
Livre sterling . . . • » 11.90 ■ 12.—

Burta de Budapeita.
Din 26 Iunie n. 1898. 

Renta de aur ung. 6.............................\ .
4«/.

„ nng. val. cor. 4°/, . .  . 100.26
împrumutul căilor ferate ung. . 
Amortisarea datoriei căilor ferate

121.50
de Ost ung.

(l-a emisiune).......................... 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(11-a e m is iu n e ) ..................... 102.—
Bonuri rurale ung........................ 98—

„ „ croate-slavone . 99—
Obligaţiunile desp. regaliilor . 101.50
împrumut cu premiu ung. . . 166. -
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă .  . 102.60

„ de argint austriacă . . 102.25
„ de aur austriacă . . . e v e a » 128.50

Losuri austriaco din 1860 . . 160.26
Acţiunile băncei austro-ungare • » * • a 966—

„  „  de credit ung. ----a—
„  „  de credit austr. • a • ■ a --- .----

Scrisuri fondare ale institutului de credit si
economii „Albina“ . . . . 102—

Argintul 1....................................
Galbeni împărăteşti . . . .

5.66
5.63

Napoleon-d’o r i .......................... 9.52
Mărci 100 imp. germane .  . e • 1 68.80
London 10 Livres ster lingi . . 119.90

Burta de Viena.
Din 25 Iunie n. 1898.

Renta de aur 6° / , .......................... 5 . . ——
* „ „ 4 * / i ......................................... 122.20

Renta ung. ,v. c. 4 ° / , .............................................. 100.—
împrumutul căilor ferata ung.............................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................ 101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(H-a e m is iu n e ) ..............................   121.60
Bonuri rurale ung........................................................98—

„ „ c ro a te -s lav o n e ..................... . 199—
împrumut cu premiu u n g . .................................... 166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.46

„ „ argint a u s t r i a c ă ....................................101.80
„ ,  aur a u s tr ia c ă .........................................128.30

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.26
Acţiunile băneai anstro-nogaro . . . . .  956—

« * de credit nng.............................—.—
„ a de credit austr. . . . . .  — .—

A r g i n t a i ..............................................................  6.66
Galbeni împărăteşti . . ...............................  6.68
Napoleon-d’o r i ....................................................  9.62
Mărci 100 imp. germ ane.......................................... 68.85
London 10 Livres s te rling ]................................... 119.96

Burta da Bucureşti.
Din 13 Iunie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1876 6°/0 . . . . . . . .  100
Renta română amort. 5 ° / i ....................................  97
Renta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/..................................... —
Renta rom. Rural, conv.) ........................................... 100
împrumutul municipal 6* / * ..............................   97
Scrisuri ftme. rurale 6% .........................   —
T » « » 7 • / » .....................................  —
Idem urbano ...........................................................  —

> » ®V»............................................... 102
„  » - 6% . . . ; ................................. 87
Banca Naţională (100 lei vărs. înte.j . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (260 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reasig.........................................................118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ............................106
Oblig. Casaei Pensiu n i l o r .......................................... 280
A g i o ........................................................................ _

S c h i m b :
Londra 8 l u n i ............................... .........................  —

„ c e k .............................................................. ...
Berlin 8 luni > . . , ............................... ..... ...

„ c e k ........................................   —
V ie n a ................................................... ; . . . —

» .........................................  —
A g i o ...................................   _

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
P ro p rie ta r: P ex tru  „Tipografia*, societate ţş

tMsţSwri; V, H,



Pag. 524 S ib  i i  a ,  Marţi, T R I B U N A 16/28 Iunie 1898 Nr. 130

Dacă îi trebue cuiva
săpun de toiletă, parfum de batistă, pudră pentru pér şi faţă, piepten de frisat, 
rociu de pér, perie de dinţi, pastă de dinţi, apă de gură sau ori-ce alt preparat 
cosmetic pentru cultivarea feţei ori a perului, [1120] 13—20

e de mare importanţă
a şti, că toate aceste şi alte lucruri pentru toaletă se pot căpăta în recunoscuta cea mai 
bună calitate şi cu mare alegere pe lângă preţurile cele mai ieftine, pentru-că „pur- 
tându-se comerciul ca ocupaţiune laterală nu e împreunată cu nici un fel de spese“, la

s a lo n u l v ie n ez  d e  ra s ,  f r i s a t  ş i p a r fu m e r ie

F R A N Z  M .  N I K E S O H ,
i l l t l l U ,

Piaţa Hermann nr. 8. (Bretterpromenade).

Legea veterinară.
Atât p r im ă r i i le  co m u n ale , cât şi fiecare econom  au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl T o rm a y  B éla , secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o e x p lic a re  
p o p o ra lă  a legii amintite. ín această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

în v ă ţă to r u l  M u n tea n u
îm p ă rtă şesc«  eco n o m ilo r cele m a i de lipsă cu n o sc in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

s tân d  cu dînşii la  sfat în lungile seri a le  iernii.
De

Tormay Béla.

(134 pag. mari.)

cum-Cartea costă 80  c r. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate 
păra del*

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  e ş it  d e  s u b  t i p a r :

însoţirile de credit
împreunate cu

însoţiri de consum, de îUnzare, de viierl, de lăp- 
tărll etc. şl instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

toflinţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a:

T r a d u c e r e  a u t o r i s a t â  d e

Dr. Aurel Brote,
lirectorul b&ncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
fU a n liiD li r e a .  d e  a g r ic u lt u r ă  d in  o o a l t a t u l  S lb l lu lu l" .

(2 8 0  p a g in i  m a r i ) .

Cartea costă 80  cr. (cu porto postai 90  cr. 
recomandată 1  fi.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i n .

A apărut la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

săteni
de

Romul Simu, învfiţător.

Cu mal multe ilustraţiunl în text.

Editura şi proprietatea
„ R e u n lu n e l r o m . d e  a g r ic u lt u r ă  d in  c o m ita t u l  S ib l lu lu l“

Preţul 35 cr. plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
în literatura stupăritnlui. Broşura este scrisă 
de un fruntaş învfiţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde !a
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

Boalele de plumâni
(C a ta r rh  c h ro n ic  ş i o ftică  de  p lu m â n i)  s ü n t  cnrabile p r in

„Glandulen“
care are efect excelent şi este cu totul nestricăcios.

G la n d u le n -u l  este mijlocul cel mai eficace la ori-ce formă de boală de plumâni. 
Urmările lui splendide se constată şi în caşuri de boa’e vechi, înaintate, de 
cătră sute de bolnavi curaţi şi de cătră medici.

G la n d u le n -u l  este mijlocul cel mai raţional cunoscut până acum, căci el e materia 
prin care natura vindecă în corp înseşi boalele, organismul sé îmbolnăveşte nu
mai atunci, dacă cantitatea aceluia nu e îndestulitoare. Prin introducerea iui se 
ajută nisuinţa spre însănătoşare.

G la n d u le n -u l  nu este un mijloc chemic, artificial, care se aibă efecte secundare 
neplăcute şi nedorite, este cu totul nestricăcios, chiar şi după o folosinţă de 
durată lungă.

G la n d u le n -u l  sé fabrică în fabrica chemioă a urmaşilor lui Dr. Hofmann, Meerane 
i. Sa., din glandulele bronchiale (de plumâni) de animale sănătoase, în formă de 
tablete (o formă p’ăcu'ă de luat). Fiecare tabletă de 0.25 gr. cuprinde: 0.05 
gr. Glandulen, corespunzător 0.25 gr. substanţă de glandule, 0.20 gr. zahăr 
pentru gust.

G la n d u le n -u l  este scutit prin lege şi patentat, trebue să ne păzim de imitaţii. 
Numai Glandulen-ul cuprinde — în formă neschimbată — întregul material de 
vindecare al glandulelor. Să capătă aproape în toate farmaciile â fi. 2.75 pentru 
100 şi fi. 1.50 pentru 50 de tablete. Unde nu să află să se adreseze la:

D e p o sitn l p r in c ip a l : [ iu 4] s - i o

farmacia Diana (Fónagy József), Budapesta, VII.,
dela care la dorinţă se trimit gratis şi franco broşuri speciale şi rapoarte dela medici şi bolnavi curaţi

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin,

„Istoria T ransilvan ie i“
d e

George Bariţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă", se poate proonra de aoum

K f  cu  p r e ţ  r e d u ş i  '3M  
Volumul I.

broş. In loc de 0. 4 .20  numai cu fl. 2.50, leg. fi. 3.30. 
Volumul II.

broş. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Volumul III.

broş. tn loc de fi. 2 .80 numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  ţese 
florini ţi  cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui ban Român.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i e a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.

Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P reţu l num ai 75 cr.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

w *  *■ I „ T i p o g r a f i a “ ,  s o c .  p e  a c ţ i u n i ,  S i b i i u .  r  Diplomă de onoare, f
Se recomandă a executa următoarele:

O puri şi B r o ş u r i
Placate C o m a u d e  d i n  a f a r ă

se efectuesc repede.

B ilete  de logodnă  ş i de cununie
Carte şi epistole

Circulare şi preţ-curenturi
H©î#

M a re  deposit
cüYerte, cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
de hârtie de scris şl concept, preenm şl hârtie lini 

de epistole
eu  plicuri în  casete.

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

Biblioteca poporală a „Tribunei“

român-german J  german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15. V __« i  t ®
Strada Poplăcii Nr. 15.

£S»trs „Tipografia", societate pe acţiiai: V, H. Dressnandt. Peatra tipar respoasabil; Iosif M arschall.


